

# 美秘密監察平民 機場剃鬚也記錄

美國政府部門再爆出監控國民疑雲，《波士頓環球報》前日揭發，美國運輸安全管理局(TSA)自2010年起展開名為「安靜天空」的行動，由聯邦航空警察秘密監控個別國內航機乘客，記錄監視對象在機場以至客機內的一舉一動，包括剃鬚、出汗、眨眼、睡覺等細微行為。措施原意是

要偵測潛在恐怖分子，但不少航警指出監視對象一般都是沒有任何嫌疑的無辜乘客，恐嚴重侵犯私隱。

## 「安靜天空」針對內陸機乘客

TSA在2001年「911」恐襲後成立，「安靜天空」行動適用於美國內陸客機的乘客，局方開宗明義指出，計劃是針對並非處於恐怖分子監察名單的乘客，以發掘「未知恐怖分子」的威脅。當局會參考乘客搭乘國際航班等資料，在特定乘客進入機場時，實施較嚴謹的安檢，飛行期間也會予以監察。文件顯示，每日被列入「安靜天空」監控名單的乘客約有40至50人。

局方會派出持槍航警監控目標人物，並要求航警根據一份清單，逐一逐秒地監控對象所有行動，包括對方在機上是否有睡覺、使用手機、到處張望，或他們進出機場的交通方式等。假如目標乘客有以上行為，即使客機安全降落，乘客也會被暗中記錄在案。據報當局對可疑行為定義甚廣，例如多汗或經常使用洗手間，或曾在機場進行更衣或剃鬚等改變外表行為。

不過多名曾經負責監控的航警透露，很多被監

控的乘客背景根本沒可疑，例如一名女商人因為曾經飛往土耳其，即被列為監察對象，亦有西南航空機艙服務員被列入名單。

## 找出潛在恐怖分子 涉侵犯私隱

運輸安全管理局發言人強調，航空安全風險日增，局方是充當警察角色，監察可疑行為，但拒絕披露被監控的人數或行動細節，亦未有回應計劃能否協助找出恐怖分子。發言人格雷戈里警告，假如公開計劃資訊，可能危害乘客安全。

民間團體批評「安靜天空」行動侵犯私隱，而且可能違法，美國公民自由聯盟(ACLU)律師漢迪賽德批評，當局監視未有可疑行為的乘客是侵犯人權，篩選受監控乘客的過程亦可能涉及種族或宗教歧視，直斥局方浪費公帑。

芝加哥大學法律學系教授斯通指出，「安靜天空」行動本身未必違法，關鍵是局方是否以種族為基礎，決定監視對象。喬治華盛頓大學法律教授特利則稱，政府無權監控美國公民，估計今次發現可能引發新一輪訴訟。

【波士頓環球報】《華盛頓郵報》/《每日郵報》

### 可能被記錄的行為

- 目標注意到被跟蹤
- 改變行走方向
- 透過玻璃倒影觀察探員
- 以更衣、剃鬚等方式改變外表
- 排在登機隊伍後方
- 觀察機場保安人員
- 機上怪異行為
- 坐立不安
- 多汗
- 不斷洗臉
- 不斷眨眼
- 表情誇張
- 瞪着別人
- 睡眠狀況
- 在機上睡了很久
- 只曾淺睡
- 其他細節
- 使用洗手間的次數
- 是否有寄艙行李
- 有否使用手機
- 有否攜帶電腦
- 同行人士
- 抵埗後是否有人接機

《波士頓環球報》

美國機場肆意監控平民。網上圖片

## 發行人秘訪白宮「和談」變互轟

# 《紐約時報》 vs 特朗普 罵戰密曝

美國總統特朗普多次公開炮轟主流傳媒，曾被點名批評是「人民公敵」的《紐約時報》，發行人蘇茲貝格日前原來曾經獲邀到白宮與特朗普閉門會面。蘇茲貝格表示，他在會面中當面敦促特朗普不要繼續將記者稱為「人民公敵」，亦不要繼續使用「假新聞」這個「不真實和有害的」詞語，並警告特朗普此舉可能導致針對傳媒的暴力行為。不過會面似乎未有改變特朗普的看法，他前日強調是因為媒體犯錯，才把他們稱為「人民公敵」，並批評多次公開華府內部亂象的傳媒患了「特朗普精神錯亂綜合症」。

年僅37歲的蘇茲貝格今年元旦才接過父親的衣鉢，出任《紐約時報》發行人，他在本月20日獲邀到白宮與特朗普進行非正式閉門會面，白宮原本要求蘇茲貝格不要公開會面本身及談話內容，但特朗普前日卻率先打破規矩，在twitter公開表示與蘇茲貝格見過面，最終《紐約》和蘇茲貝格決定公開回應。

### 「人民公敵」標籤煽動暴力

特朗普在推文的一開始形容這是一場「非常好」的會談，但隨即轉變態度，指責傳媒的報道將人們的生命置於危險之中。特

朗普說：「(與蘇茲貝格會面時)花了很多時間談論媒體發佈的大量假新聞，以及假新聞如何變成『人民公敵』，可悲！」

《紐約》隨即發表聲明，表示已經決定回應總統對這次談話的評論。蘇茲貝格表示，他接受與特朗普的會談，目的是向總統表達對其「令人深感不安的反媒體言論」的擔憂。他告訴特朗普，「假新聞」這個短語是「不真實和有害的」，但他對特朗普將記者打上「人民公敵」標籤更為擔憂，「我警告，這種煽動性語言將帶來更多對記者的威脅，並將導致暴力。」

### 「特朗普精神錯亂綜合症」

蘇茲貝格表示，他當面告訴特朗普，這種情況在其他國家尤其如此，特朗普的言論已被一些政權利用，以打壓記者。「我警告說，它(這些言論)正在危及生命，破壞我們國家的民主理想，並且正在侵蝕我們國家最偉大的輸出：言論自由和新聞自由。」蘇茲貝格強調，他並不是要求特朗普不再批評他的報紙，而是要求他「重新考慮他對新聞業的更廣泛攻擊」。

特朗普其後再在twitter上回應，批評媒體被「特朗普精神錯亂綜合症」(Trump Derangement Syndrome)逼瘋，「媒體揭露政府內部討論情況時，確實會將許多人置於險境，不是只有記者而已。這非常不愛國！」他還說，「失敗」的《紐約》和亞馬遜旗下的《華盛頓郵報》只會負面報道，惡習不改，揚言「我不會讓我們的國家被垂死報業中的反特朗普人士出賣」。

【法新社/美聯社/英國廣播公司

### 特朗普揭與特檢官「利益衝突」

美國總統特朗普前日再次宣稱他與「通俄門」特別檢察官米勒存在「利益衝突」，質疑後者為何沒有披露，並重申不應該讓對方繼續調查。特朗普並首次主動在twitter公開「利益衝突」的詳情，包括聲稱他與米勒曾有一段不愉快的商業關係，又聲稱自己曾經拒絕讓米勒出任聯邦調查局(FBI)局長。

《紐約時報》今年1月報道，特朗普去年6月有意開除米勒，最終在白宮法律顧問麥甘威辭職下打消念頭。據報特朗普當時認為他與米勒之間存在3項利益衝突，包括米勒於2001年至2013年任職FBI局長時，因會費問題放棄特朗普高爾夫球會會員資格，其次是米勒曾在代表特朗普女婿庫什納打官司的律師行工作；最後是米勒去年5月獲任命為特檢官前一日，特朗普曾與米勒進行FBI局長職位面試。

特朗普前日表示，米勒只任命為前民主黨總統候選人希拉里和前總統奧巴馬效力的民主黨人為調查人員，對民主黨與俄羅斯串謀視而不見。特朗普私人律師朱利亞尼表示，即使米勒問及特朗普涉嫌妨礙司法公正的問題，特朗普仍對接受問話持開放態度，最快本周決定是否接受問話。

【法新社/美聯社



《紐約時報》發行人蘇茲貝格。法新社

「特朗普會後率先發炮，斥傳媒患了『特朗普精神錯亂綜合症』。」 彭博社

蓬佩奧宣佈印太地區新投資項目。法新社



## 美加強印太地區投資制華

美國總統特朗普自上台後提出「印度太平洋」戰略，被指試圖拉攏亞洲國家圍堵中國。正當中美貿易糾紛日漸升級之際，美國國務卿蓬佩奧昨日宣佈一系列新投資項目，決定斥1.13億美元(約8.9億港元)加強在印太地區的數碼經濟、能源和基建投資。

蓬佩奧昨日在美國商會論壇上公佈項目，論壇與會者還包括商務部長羅斯和能源部長佩里，以及日本、澳洲、新加坡、印度和印尼的代表。蓬佩奧高級政策顧問胡克表

示，印太地區事務是美國政府和國會必須優先處理的項目，但強調美國參與發展印太地區並非要抗衡中國的「一帶一路」，又形容「一帶一路」是「在中國製造，為中國製造的倡議」。

胡克表示，華府歡迎中國對印太地區國家進行投資，但形容美國與印太地區的經濟合作模式「高質素、透明、財務上具持續性」，對區內國家最為有利。

【路透社

## 波爾多黴菌成災 恐損7成紅酒產量

法國紅酒產地波爾多的葡萄園近日發生大規模黴菌疫情，估計會令今年葡萄產量銳減多達7成，有可能錄得1945年以來最嚴重失收。

波爾多所有葡萄園在今次災情中幾乎無一倖免，業界表示爆發黴菌疫情主要是因為春季雨多，並估計最終收成可能較往常

減少2成至7成。波爾多去年也曾因為嚴冬導致戰後最嚴重失收，當時產量減少了約4成。

當地一家酒莊主人表示，初春之際經歷多雨天氣後，已經知道今年將是困難一年，「很多葡萄上都長滿黴菌，我估計葡萄園的產量會減少一半。」另一家酒莊則

表示，葡萄此前一直未曾受黴菌感染，直到上週才開始出事。據報不止是有機栽種的葡萄受影響，就連有系統培植的葡萄園也出現黴菌，而且個別品種災情更嚴重，當局已經准許有機酒莊有限量使用硫酸銅殺菌。

【每日電訊報】

## BIGBANG 勝利「特金會」MV爆紅



勝利(中)與「A貨特金」相映成趣。網上圖片

韓國男團BIGBANG成員勝利在新歌《WHERE R U FROM》的音樂影片中，模擬闖入各國領導人峰會內，更請來「A貨」美國總統特朗普和朝鮮領導人金正恩演出，結果影片大受歡迎，自上週四上載至YouTube以來，已累積近300萬點擊。MV當中，「金正恩」跳着編排

過的舞步，與「特朗普」以喝交杯酒方式共飲香檳，這時舞群高唱「你從哪裡來？」對於不熟悉K-POP的西方聽眾來說，這個MV與多年前紅遍全球的韓國歌手PSY《江南Style》有許多相似之處，那就是曲調類似，合聲與舞步簡單。【中央社